

美媒首訪武漢病毒所5小時 美國務院竟稱「重複中共宣傳」 中方批美政客「謊言當事實」

抗擊 新冠肺炎

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）新冠肺炎疫情暴發後，武漢病毒研究所曾被置於他人惡意揣測與陰謀論的風暴中心。美國總統特朗普甚至罔顧事實聲稱，新冠病毒可能來源於武漢實驗室。上周五，美國全國廣播公司（NBC）獲准進入武漢病毒研究所，美國記者在實驗室中訪問了大約5小時，並專訪了所長王延軼。王延軼稱，她們被當成新冠病毒起源問題上的替罪羊，一小部分人在沒有任何證據的情況下，無端指責武漢病毒研究所流出或合成了新冠病毒，這是完全不符合事實的。

此次是疫情後外媒首次獲准進入武漢病毒研究所採訪。據觀察者網報道，採訪中，武漢病毒研究所所長王延軼表示，她和其他實驗室人員感受到被不公正地對待。她稱，在全球抗擊的進程中，武漢病毒研究取得了重大進展，比如他們是最早發現並與世界共享新冠病毒基因組序列的團隊之一，研發了首個SARS-CoV-2病毒的滅活疫苗等。但「不幸的是，我們被當成這種病毒起源問題上的替罪羊」。

所長：病毒所與新冠起源無關

王延軼指出，確實有一小部分人在沒有任何證據的情況下，無端指責武漢病毒研究所流出或合成了新冠病毒，這是完全不符合事實的。這時，NBC新聞記者問道，「（你覺得）特朗普總統欠你一個道歉嗎？」王延軼笑了笑，回答道，「我覺得事實就是，武漢病毒所和新冠病毒的源頭沒有任何關係。無論是不是有人向我們道歉，都不會改變這個事實。」

她還提及武漢病毒研究所的科學家們都沒有感染新冠病毒，並敦促政治因素不應影響新冠病毒的溯源工作。

中國科學院武漢分院院長、武漢病毒所研究員袁志明也接受了NBC新聞的採訪，一樣否認了「病毒實驗室起源論」的說法。他表示，「我曾多次強調，在12月30日，我們在拿到了醫院送來的SARS型或不明肺炎樣本」，「在那之前我們還沒有遇到過這種冠狀病毒，沒有這種病毒，它就不可能起源於實驗室。」

此外，紐約非營利組織「生態健康聯盟」與武漢病毒研究合作了16年。該聯盟的主席彼得·達薩克也說道，「我認為他們並沒有試圖掩蓋什麼，他們很快就公布了病毒的序列」，「絕對沒有證據表明它從實驗室中洩漏出來」。

在此次5個小時的訪問中，NBC新聞記者稱，她參觀了武漢病毒所P4實驗室，與病毒所中的科學家們進行了交流。記者觀察到，武漢病毒所裏的研究員們都穿着厚重防護服，進行相關病毒研究。外交部：美應集中精力拯救生命

外交部：美應集中精力拯救生命

但是，美國國務院發言人奧特加斯10日卻發推稱，「8個月後，武漢病毒所仍然是謎團重重，NBC是第一個獲准進入武漢病毒所的獨立媒體，他們只是機械地重複中共的宣傳，沒有追問事實」，奧特加斯還稱，中國共產黨更喜歡保全面子，而不是拯救生命。

對此，外交部發言人趙立堅11日在例行記者會上反駁稱，「恕我直言，美方個人的表態並不令人意外，因為他們對於事實向來是有自己所謂的定義的。在他們眼裏，只要能攻擊抹黑中國，謊言即事實。」趙立堅表示，關於武漢病毒研究所管理和研究等情況，中方科學家已經多次接受媒體採訪，從專業角度介紹了情況，沒有任何證據支持新冠病毒來自實驗室的說法，這是事實，是非常清楚的。

「說到事實，我們倒真是希望美方能向媒體開放德特里克堡基地，就美國海外200多個生物實驗室等問題公開更多事實，請世衛組織專家去美國開展溯源調查，讓美方也有機會說明真相，給美國人民和國際社會一個交代。」他說。

至於美方發言人提到「保全面子而不是拯救生命」，趙立堅指出，美方應該反躬自省。中國共產黨堅持人民至上、生命至上，中國政府交出的抗疫答卷，經得起時間和歷史的考驗，這與美國政黨的政治私利至上形成鮮明的對比。美國當前新冠病毒確診病例已經超過500萬，死亡病例超過16萬，與其機械重複甩鍋中國，集中精力抗擊疫情、拯救生命才是美方真正應該做的事情。



7日美媒NBC獲准進入武漢病毒研究所並採訪研究所所長。採訪中，武漢病毒研究所所長王延軼（左）表示，她和其他實驗室人員感受到被不公正地對待。 視頻截圖

印尼啟中國疫苗三期臨床試驗

香港文匯報訊 據中新社報道，一款由中國企業生產的新冠疫苗11日開始在印尼進行第三期臨床試驗。印尼總統佐科特意從首都雅加達前往萬隆見證這一時刻。

「我在萬隆巴查查蘭（Padjadjaran）大學醫學院見證了參與試驗的志願者首次注射了疫苗。」佐科當天在該國西爪哇省府萬隆市舉行的電視會議上說，自己對6個月內完成疫

苗第三期臨床試驗感到樂觀。他預計印尼將於2021年1月份開始大規模生產該疫苗，隨後向公眾提供接種服務。

該款由印尼國有疫苗生產商與中國企業合作開展第三期臨床試驗的疫苗，此前已在中國完成了一期和二期安全有效的臨床試驗。印尼的試驗在萬隆巴查查蘭大學醫學院進行，共有1,620名志願者參與試驗，西爪哇省省

長利德萬是其中之一。印尼合作方負責人表示，如果疫苗臨床試驗順利，將於明年一季度開始在印尼大規模投入生產，該公司已準備好了年產2.5億劑疫苗生產能力。

據印尼衛生部當天下午通報，該國當日新增新冠肺炎確診病例1,693例，累計確診128,776例。新增死亡病例59例，累計死亡5,824例。

山東3企進口海鮮外包裝檢出新冠

香港文匯報訊 據新華社報道，山東省煙台市新型冠狀病毒肺炎疫情處置工作領導小組（指揮部）辦公室11日發布消息稱，3家企業進口冷凍海鮮產品外包裝樣本被檢出新冠病毒核酸陽性。

8月9日，煙台經濟技術開發區在

對冷鏈食品及從業人員摸排檢測中發現，有3家企業自大連口岸進口的同一外籍貨船冷凍海鮮產品外包裝樣本新冠病毒核酸檢測結果疑似陽性。

8月10日，煙台市疾控中心覆核，3份外包裝樣本新冠病毒核酸檢測結果

呈陽性。經核實，涉疫產品除少量加工出口外，其餘產品均儲存在冷庫中，未流入市場。當地隨後對涉疫產品全部進行封存，對相關企業及周邊全部進行消毒，對追蹤到的該批產品密切接觸者全部進行集中隔離和核酸檢測，結果均為陰性。

北方逾10省將迎最強降雨

香港文匯報訊（記者 江鑫嫻 北京報道）南方暴雨初歇，北方又將迎來新一輪強降雨。據中央氣象台消息，11日至13日，北方地區將自西向東迎來大範圍降雨，涉及十餘個省份，其中北京、天津、河北、遼寧等地將出現入汛以來最強降雨，給北方帶來較大防汛壓力。氣象專家提醒，公眾要謹慎前往山區旅行。在城市活動的居民則要避免進入易快速積水的低窪地帶，及時關注預報、預警信息。北京市防汛指揮部倡導各單位實行彈性工作制、居家辦公。

專家：洪澇風險大增

「與南方相比，強降雨將給北方帶來更大的防汛壓力。水汽條件、降雨強度都此前的南方暴雨基本一致，但北方不太下雨，所以從防

汛的經驗、災害防範以及城市內澇治理方面都相對弱勢。」中央氣象台首席預報員張濤說。張濤進一步指出，本輪強降雨使北方的城市內澇和山洪風險都會大大增加。同時，由於季風強勢北上，會給海河防汛帶來較大壓力，公眾要謹慎去山區旅遊，防範滑坡、泥石流等災害；在城市活動的居民則要避免進入易快速積水的低窪地帶，及時關注預報、預警信息，遼寧還要防範旱澇急轉可能導致的不利影響。預計在15日到17日，北方地區還將迎來一次降水過程。

針對即將到來的惡劣天氣，北京市防汛指揮部倡導各單位實行彈性工作制、居家辦公，建議市民減少出行，停放車輛注意安全，避免到山區、景區、河邊和危險地帶，並建議全市在建工地停止施工。

颱風「米克拉」登陸福建減弱為熱帶低壓

香港文匯報訊（記者 蔣煒基 廈門報道）今年第6號颱風「米克拉」於11日7時30分在福建省漳州市漳浦縣沿海登陸，登陸時強度為12級（33米/秒），中心最低氣壓980百帕。受颱風影響，福建共80餘個縣（市）先後出現狂風降雨天氣，最大降雨出現在颱風登陸地漳州市漳浦縣。颱風導致漳州、廈門等地大量樹木被風吹斷，甚至連根拔起，部分區域交通設施損壞。



漳浦縣城樹木被大風颳倒，甚至大樹被連根拔起，亦有傾倒樹木砸壞車輛。

時，福建全省出現平均風力8級以上的有17個縣（市、區）35個鄉鎮；陣風10級以上的有19個縣（市、區）60個鄉鎮，以龍海市隆教畲族鄉50.4米/秒（15級）為最大。「米克拉」11日下午14時在福建省連城縣境內減弱為熱帶低壓，目前其風力進一步減弱，已很難確定其環流中心，中央氣象台17時對其停止編號。

「米克拉」登陸地福建漳州慘遭颶風蹂躪。在福建漳州開發區，有住戶窗戶被整面吹掉，屋內一片狼藉；有玻璃幕牆被吹掉地，漳州龍海一廠房被吹倒，當地趙家堡高速公路口鐵質廣告架傾倒，農作物積水嚴重。此外，電線倒伏、樹木被颶風折斷，甚至被連根拔起，傾倒樹木砸壞車輛，種種慘狀隨處可見。同樣，「米克拉」也給廈門市區帶來大風大雨，廈門鼓浪嶼等地也出現大樹傾倒等災情。颱風登陸後，包括廈門、泉州等地，亦出現多處警情。據福建省防指統計，10日20時至11日10

從「聚寶盆」到「避難所」：「中國行情」為外企注入強心劑

特稿 新冠疫情衝擊之下，世界經濟增長前景黯淡。上半年，中國經濟運行先降後升、穩步復甦。受益於中國經濟復甦和消費反彈，不少外企在華銷售業績亮眼，成為對沖其本國業務下滑的「正資產」。從繁榮期的「聚寶盆」，到疫情下的「避難所」，中國經濟展現出的巨大韌性和潛力，持續增強全球企業對中國市場的信心。

美企：中國助度過艱難三個月

美國運動休閒品牌斯凱奇二季度銷售總額同比下降42%，卻在中國市場實現11.5%的增長；受益於中國市場良好表現，特斯拉公司儘管一度關停在美國的工廠，卻仍在二季度盈利1.04億美元。美國《華爾街日報》網站近日刊文稱，中國消費反彈幫助一些美國公司抵消了其在美國國內銷售嚴重下滑的損失，美國一些知名品牌高管在最新財報季特別提及，是中國幫助其度過了艱難的三個月。

成為疫後第一個恢復增長經濟體

在中國市場逆勢上揚的表現也令不少日本、歐洲企業得以在財報上勾出振奮人心的一筆。豐田一季度在日本國內銷量減少三成，北美市場減少六成，憑藉中國市場銷量14%的增長支撐了銷售總額；歐萊雅上半年銷售額在中國市場實現了17.5%的增長，成為集團業績表現的「決定性」因素……這一波「中國行情」再次用事實證明，中國市場是眾多跨國企業不可或缺的增長極，所謂「去中國化」，只是一些人違背經濟規律炮製的政治噱頭。給力的「中國行情」，得益於中國疫



受益於中國經濟復甦和消費反彈，不少外企在華銷售業績亮眼，成為對沖其本國業務下滑的「正資產」。圖為早前工人在山東青島市即墨區的三豐重工（青島）空調機有限公司生產線上忙碌。 資料圖片

情防控成效顯著，為經濟恢復創造條件。隨著本土疫情得到有效控制，復工復產加速推進，中國二季度經濟增長由負轉正，中國「成為疫情暴發以來第一個恢復增長的主要經濟體」。美國彼得森國際經濟研究所所長亞當·波森認為，中國在疫後採取及時有效的應對措施，是經濟快速復甦並走在世界前列的關鍵。

給力的「中國行情」，得益於中國政府精準施策，為「中國引擎」充分賦能。財政、貨幣、就業等政策直接惠及利民，有效對沖疫情影響；「六穩」「六保」穩住經濟基本盤，為提振內需保駕護航。二季度以來市場消費逐月改善，汽車家電等大宗商品銷售回升；網上購物、直播帶貨持續火熱；疫情推動在線教育、遠程問診等行業快速擴張，新技術、新平台、新模式催生新業態，新的消費點不斷孕育壯大。

與中國「脫鉤」就是與未來脫鉤

從新基建到新材料，從數字經濟到智能製造，未來一段時間，中國將加速推動新興產業發展，以高質量發展為拓展新興領域消費藍海蓄積動能；同時將着力構建更完整的內需體系，增強新消費的乘數帶動作用。英國皇家國際問題研究所主席吉姆·奧尼爾指出，中國深挖內需潛力將為全球企業開拓新機遇，並再次凸顯全球第二大消費市場在世界經濟版圖中的重要地位。面對少數美國政客提出的所謂「撤資中國」、「去中國化」、「脫鉤」等論調，跨國公司的決策者們深知：面對一個擁有14億人口的消費市場，與中國「脫鉤」就是與機遇脫鉤，與未來脫鉤。歐萊雅集團首席執行官讓·保羅·安華日前表示：「沒有什麼可以改變我們在中國繼續深耕的信心。」可以說，他的話道出了在華外企的心聲。 ■新華社